

Об участии представителей профсоюзов в расследованиях несчастных случаев с тяжелыми последствиями на производстве

Согласно оперативным данным Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь (далее – Департамент) в организациях г. Минска за январь-октябрь 2020 года в сравнении с аналогичным периодом 2019 года отмечается снижение уровня производственного травматизма на 25,9 %. Однако отмечается рост на 22,2% по погибшим работникам, в 2020 году на производстве погибло 18 работников (в 2019 году – 14), уровень по тяжело травмированным снижен на 32,5 % (с 117 работников в 2019 году до 79 в 2020 году) (табл.1).

Таблица 1

Сведения о потерпевших в организациях города Минска, человек

	Погибшие		Тяжело травмированные	
	Январь-октябрь 2020 года	Январь-октябрь 2019 года	Январь-октябрь 2020 года	Январь-октябрь 2019 года
Всего по г. Минску, в том числе:	18	14	79	117
В организациях республиканской формы собственности	4	8	33	36
В организациях коммунальной формы собственности	2	0	9	21
В организациях без ведомственной подчиненности	12	6	37	60

Снизился на 35 % общий показатель производственного травматизма в организациях, имущество которых находится в собственности г. Минска. Однако вырос уровень по погибшим работникам в 2 раза (с 0 в 2019 году до 2 смертельных случаев в 2020 году), по тяжело травмированным работникам – снизился уровень в 2,1 раза (с 21 тяжело травмированных в 2019 году до 9 в 2020 году).

Таблица 2

Данные о численности потерпевших в разрезе районов г. Минска, человек

Наименование района	Погибшие		Отклонения	Травмированные		Отклонения
	Январь-октябрь 2020 г.	Январь-октябрь 2019 г.		Январь-октябрь 2020 г.	Январь-октябрь 2019 г.	
Заводской	1	5	-4	9	11	-2
Ленинский	2	0	+2	10	14	-4
Московский	5	3	+2	8	19	-11
Октябрьский	1	1	0	8	9	-1
Партизанский	3	0	+3	16	20	-4
Первомайский	1	1	0	5	14	-9
Советский	2	0	+2	10	8	+2
Фрунзенский	3	3	0	6	11	-5
Центральный	0	1	-1	7	11	-4
Всего	18	14	+4	79	117	-38

Из 18 смертельных случаев за городом произошло 5 случаев (27,7%) и 19 случаев с тяжелым исходом (26,0%) и все эти случаи пошли на учет городу Минску.

За 10 месяцев текущего года в результате нахождения в состоянии алкогольного опьянения погибло 3 работника и тяжело травмировано – 5 (за аналогичный период 2019 года – 3 погибло и 3 тяжело травмировано) рост на 25,0% (табл.3).

В результате дорожно-транспортных происшествий за 10 месяцев текущего года в организациях столицы отмечается снижение на 15,0% количества несчастных случаев на производстве с 13 до 11 случаев.

Таблица 3

Данные о количестве несчастных случаев, произошедших в результате ДТП и в состоянии алкогольного опьянения, человек

Несчастные случаи на производстве	Январь-сентябрь 2020 года		Январь-сентябрь 2019 года	
	ДТП	Состояние алкогольного опьянения	ДТП	Состояние алкогольного опьянения
Смертельный исход	3	3	3	3
Тяжелый исход	8	5	10	3

За январь-октябрь 2020 г. с участием профсоюзов проведено 75 расследований несчастных случаев на производстве, в том числе со смертельным исходом – 15, с тяжелым исходом – 45 и 15 непроизводственных несчастных случаев (НП).

Технические (главные технические) инспектора труда за текущий период 100% приняли участие в несчастных случаях со смертельным исходом в организациях, где создана первичная профсоюзная организация. Из 18 расследованных случаев на производстве со смертельным исходом технические (главные технические) инспектора труда участвовали в 15.

Например: смертельный несчастный случай на производстве произошедший 11.08.2020 с Палянским Владимиром Михайловичем, 56 лет, трактористом-машинистом сельскохозяйственного производства СХФ «Новые Зеленки» ОАО «Минский молочный завод № 1». Несчастный случай с Палянским В.М. произошел около 18 часов 30 минут помощник комбайнера Шлыкевич Юрий обратил внимание, что соседний комбайн стоит без движения, а наклонная камера комбайна КЗС-1218 открыта. Подойдя и не найдя рядом Полянского В.М. сообщил об этом директору. Руководитель хозяйства Вергинский В.В., прибыв на место, обратил внимание на подозрительные предметы в наклонной камере и вызвал милицию. Прибывшие сотрудники милиции извлекли из наклонной камеры остатки тела Полянского В.М. В расследовании несчастного случая участвовал главный технический инспектор Минского горкома профсоюза работников АПК.

Несчастный случай произошедший, 28.05.2020 в 16.15 часов на объекте «Капитальный ремонт жилого дома № 18 по пр. Любимого в г. Минске» с Музыченко Александром Александровичем, 33 года,

кровельщик по рулонным кровлям и кровлям из штучных материалов 4 разряда РСФ Московского района ОАО «Минскремстрой». Музыченко А.А. по окончании кровельных работ, сняв пригрузы (противовесы) с подъемника КС-1 № 03-4-370, решил спустить ведро с остатками мастики при помощи подъемника. Подтянув подъемник к парапету края крыши, повесил на лебедку ведро, начал перемещать ее на край консоли, в результате чего произошло опрокидывание подъемника, который снянул Музыченко А.А. вниз на землю с крыши 9-го этажа жилого дома. В результате падения Музыченко А.А. погиб на месте. Музыченко А.А. не являлся членом профсоюза. Нанимателем оказана материальная помощь в размере 3408,0 руб. (на ритуальные услуги и погребение 2733 руб. и матпомощь 675,0 руб.). В расследовании несчастного случая участвовал главный технический инспектор Минской городской организацией Белорусского профессионального союза работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий.

В настоящее время из 79 несчастных случаев с тяжелым исходом расследование завершено по 51 случаям, по результатам которых установлено что:

16 несчастных случаев с тяжелыми последствиями (31,3%) произошли из-за личной неосторожности самих потерпевших;

15 несчастных случаях (29,0 %) констатированы грубейшие нарушения требований безопасности труда, допущенные самим работником, что на 5 % больше по сравнению с 2019 годом.

Увеличилось на 1,5 % количество несчастных случаев, произошедших по причине невыполнения обязанностей по охране труда руководителями и специалистами организаций, и составило 25,5 % (13 случаев в текущем году), и на 1 % – вследствие неудовлетворительного содержания и недостатков в организации рабочих мест и составило 5,0 %.

Это означает, что из общего числа несчастных случаев, произошедших на производстве в столице, травмирование 13 работников остается на совести должностных лиц.

Технические (главные технические) инспектора труда, председатели первичных профсоюзных организаций приняли участие в 45 организациях, где произошли несчастные случаи с тяжелым исходом.

Например: несчастный случай Криницын Дмитрий Борисович, 46 лет, слесарь аварийно-восстановительных работ района по эксплуатации водопроводных сетей № 1 производства «Минскводопровод» УП «Минскводоканал» 24.01.2020 спустивших в колодец (отбор проб воздушной среды перед началом работ в колодце не произвел) и зажег зажигалку, чтобы закурить. В результате воспламенения газо-воздушной среды в колодце получил ожоги лица и рук. Причины несчастного случая: грубая неосторожность потерпевшего, выразившаяся в грубом нарушении требований инструкций по охране труда, наряда-допуска. Невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране

труда (недостаточный контроль за выполнением предусмотренных в наряде-допуске мероприятий по обеспечению безопасного производства работ, а также соблюдением работниками требований инструкций по охране труда).

По результатам завершенного специального расследований установлено смешанная вина работника и нанимателя. Лицами виновными признаны сам работник (грубо нарушивший требования инструкций по охране труда) и шесть должностных лиц, которым объявлены выговоры (приказ от 24.02.2020 № 32-л).

На заседаниях президиумов Минских городских комитетов профсоюза и первичных профсоюзных организаций регулярно рассматриваются вопросы производственного травматизма, создания здоровых и безопасных условий труда для работников.

Например, в феврале 2020 года был проведен президиум Минского горкома профсоюза по несчастным случаям со смертельным исходом, произошедшим в СУ-207 и СУ-246 ОАО «МАПИД», с приглашением и заслушиванием руководителей и должностных лиц организации о проделанной работе по созданию здоровых и безопасных условий труда на рабочих местах и проведённых мероприятиях по предупреждению несчастных случаев на производстве.

Проведен президиум Минской городской организацией Белорусского профессионального союза работников местной промышленности и коммунально-бытовых предприятий по несчастному случаю со смертельным исходом, произошедший в ремонтно-строительном филиале Московского района ОАО «Минскремстрой».

Анализ причин несчастных случаев в организациях г. Минска свидетельствует о низкой исполнительской и трудовой дисциплине самих работников, а также о безответственном отношении некоторых руководителей к требованиям охраны труда.

Главными техническими инспекторами труда постоянно осуществляется контроль за выплатами единовременной материальной помощи семьям погибших на производстве работников, а также работникам, утратившим профессиональную трудоспособность в результате несчастного случая на производстве, в соответствии с коллективными договорами и нормами, определяемыми Генеральным и Тарифными соглашениями.

Например: в текущем году, в соответствии с коллективным договором, в связи со смертью работников СУ-200 ОАО «Стройтрест № 35» и СХФ «Новые Зеленки» ОАО «Минский молочный завод № 1», семьям погибших произведена выплата единовременной материальной помощи в размере 10 годовых заработков погибшего, исчисленных по заработку за год от месяца, предшествующего несчастному случаю.

Непроизводственный несчастный случай со смертельным исходом, причиной которого явилось состояние здоровья потерпевшего – УП «Минскводоканал» - нанимателем оказана семье умершего материальная помощь в размере 1680, 9 рублей, в том числе на погребение - 1248,9 рублей.

09.09.2019 году произошёл несчастный случай со смертельным исходом с Кушнером Михаилом Александровичем, 62 года, водителем автомобиля 5-го разряда ОАО «Минский подшипниковый завод» холдинга «Белорусская металлургическая компания», на посту участка обеспечения транспортом управления материально-технического обеспечения при запуске двигателя автомобиля. Срок проведения специального расследования продлевался и расследовался 17.01.2020 года.

По просьбе и в интересах Кушнер И.Е. – супруги погибшего на производстве работника ОАО «Минский подшипниковый завод» Кушнер М.А. составлено исковое заявление о выплате единовременной материальной помощи Кушнер И.Е. в связи с гибелю супруга в результате несчастного случая на производстве. Областная организация г. Минска и Минской области Профсоюза «БЕЛПРОФМАШ» руководствуясь ст.19 Закона Республики Беларусь «О профессиональных союзах» выступила истцом по заявленному иску. По несчастному случаю (смертельному) 09.09.2019 г. с водителем ОАО «Минский подшипниковый завод» Кушнер М.А. 29.10.2020 подписано мировое соглашение о выплате единовременной материальной помощи супруге погибшего в сумме 93 тыс.118 рублей.

Техническим (главным техническим) инспекторам труда, председателям первичных профсоюзных организаций, принимать участие в расследовании во всех несчастных случаях на производстве со смертельным и с тяжелым исходом.

Техническим (главным техническим) инспекторам труда участвовать в расследовании несчастных случаях со смертельным и тяжёлым исходами, произошедших в организациях своей отрасли , в том числе при отсутствии профсоюзов и (или) потерпевший не является членом профсоюза.

Главный технический инспектор
Минского городского
объединения профсоюзов



М.Л. Селезнёва